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Περίληψη 

Η παρούσα εργασία παρουσιάζει τον σχεδιασμό εμπειρίας και διεπαφής χρήστη (UX/UI) ενός 
Ηλεκτρονικού Παιδαγωγικού Λεξικού της Νέας Ελληνικής για μαθητές/ήτριες δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης. Το λεξικό αναπτύχθηκε σε περιβάλλον ανοιχτού κώδικα, με στόχο μια απλή, διαισθητική 
και παιδαγωγικά αποτελεσματική διεπαφή που εξασφαλίζει τη δομημένη παρουσίαση των λημμάτων και 
την απρόσκοπτη πλοήγηση. Το εγχείρημα υιοθετεί αρχές μαθητοκεντρικού σχεδιασμού, προσαρμοσμένες 
στο ελληνικό γλωσσικό πλαίσιο, εισάγοντας καινοτομίες όπως τα σχόλια χρήσης, αυθεντικά 
παραδείγματα από το διαδίκτυο, πολυτροπικό περιεχόμενο και διαδραστικότητα. Η μελέτη στηρίζεται 
στη διεθνή βιβλιογραφία UX/UI για λεξικά και ψηφιακά εργαλεία μάθησης. Το υπό σχεδίαση λεξικό 
αποτελεί συμβολή στην ελληνική παιδαγωγική λεξικογραφία, προσφέροντας ένα δυναμικό και φιλικό 
προς τον χρήστη εργαλείο που υπερβαίνει τους περιορισμούς των υφιστάμενων ψηφιοποιημένων 
σχολικών λεξικών, καθιστώντας το κατάλληλο για την εκπαιδευτική πράξη και τη διδασκαλία της νέας 
ελληνικής. 

Λέξεις κλειδιά: εκπαιδευτική τεχνολογία, ηλεκτρονικά λεξικά, νέα ελληνική γλώσσα, παιδαγωγική 
λεξικογραφία 

Εισαγωγή 

Η χρησιμότητα αξιοποίησης και ενσωμάτωσης παιδαγωγικών λεξικών στην εκπαιδευτική 
πράξη έχει τονιστεί επανειλημμένα στη βιβλιογραφία (Γαβριηλίδου, 2012 Ζερδελή, 2012 
Χατζηδήμου, 2015 Ευθυμίου & Αλεξανδρή, υπό έκδοση). Ωστόσο, η ελληνική εκπαιδευτική 
πραγματικότητα εξακολουθεί να στερείται λειτουργικών και φιλικών ηλεκτρονικών 
παιδαγωγικών λεξικών. Τα διαθέσιμα παιδαγωγικά λεξικά έχουν απλώς ψηφιοποιηθεί από 
το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και είναι προσβάσιμα μέσω του "Φωτόδεντρου", χωρίς να 
ακολουθούν τις σύγχρονες αρχές ηλεκτρονικής λεξικογραφίας. Μοναδική εξαίρεση αποτελεί 
το Εικονογραφημένο Λεξικό Φυσικής (ELeFys) (Λεύκος & Μητσιάκη, 2017, 2021). Συνεπώς, ο 
σχεδιασμός και ανάπτυξη ενός λειτουργικού και εύχρηστου ελληνικού μονόγλωσσου 
ηλεκτρονικού παιδαγωγικού λεξικού, προσαρμοσμένου στις ανάγκες των μαθητών/ριών, 
παραμένει επιτακτική ανάγκη. Η παρούσα εργασία παρουσιάζει τον σχεδιασμό UX/UI ενός 
τέτοιου λεξικού, το οποίο βασίζεται στις σχεδιαστικές αρχές και στα πρότυπα της 
παιδαγωγικής λεξικογραφίας (ενδεικτικά, Ιορδανίδου & Μάντζαρη, 2004). 

Σχεδιασμός UX και UI  

Το Ηλεκτρονικό Παιδαγωγικό Λεξικό (https://www.grdictionary.gr/) αναπτύχθηκε βάσει 
καθιερωμένων σχεδιαστικών αρχών UX/UI για εκπαιδευτικά εργαλεία (Al-Sa’di & McPhee, 
2021 Αrias-Badia & Torner, 2024 Choi & Seo, 2024). Η υλοποίησή του πραγματοποιήθηκε με 
το WordPress ως σύστημα διαχείρισης περιεχομένου (CMS), επιλεγμένο για την ευελιξία, την 
ευκολία χρήσης και την επεκτασιμότητά του, χαρακτηριστικά κατάλληλα για λεξικογραφικά 
δεδομένα (Nasution & Raharjo, 2023).  
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Ο σχεδιασμός της διεπαφής (UI) υιοθετεί μια μαθητοκεντρική προσέγγιση (user-centered 
design), προσαρμοσμένη στις ανάγκες των μαθητών/ριών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στο 
ελληνικό πλαίσιο, ώστε να είναι διαισθητική και φιλική προς τον χρήστη. Δίνεται έμφαση 
στην απλότητα, στην καθαρή διάταξη, στην ευανάγνωστη τυπογραφία, στις σαφείς 
διαδρομές πλοήγησης και στην προσβασιμότητα ακόμα και για μη έμπειρους χρήστες (Tarp, 
2020 Panda & Principal, 2024). Βασιζόμενος σε μελέτες για τα κίνητρα και τις στρατηγικές 
χρήσης λεξικών από μαθητές/ήτριες (Γαβριηλίδου, 2002 Χατζηπαπά, 2018), ο σχεδιασμός 
επιδιώκει την παροχή βέλτιστης εμπειρίας χρήστη (UX) που ενισχύει τη χρηστικότητα και την 
εκπαιδευτική αξία του λεξικού (Hassenzahl, 2013 González et al., 2022). Τα βασικά ζητήματα 
σχεδιασμού περιλαμβάνουν την αισθητική και τη λειτουργική απόδοση, με ιδιαίτερη 
προσοχή στις ακόλουθες αρχές: 

Πλοήγηση 

Δεδομένης της μη εξοικείωσης πολλών μαθητών/ητριών με τη χρήση λεξικών, η πλοήγηση 
σχεδιάστηκε με γνώμονα τη μείωση του γνωστικού φορτίου των χρηστών (Nielsen, 2008b). Η 
επιλογή του θέματος MyWiki (έκδοση 6.7.2) του WordPress υπήρξε καθοριστική για την 
ομαλή πλοήγηση, λόγω της απλότητάς του και της γρήγορης απόδοσης φόρτωσης. Ο 
διαισθητικός προσανατολισμός του χρήστη επιτυγχάνεται μέσω διαδρομών breadcrumb, 
εσωτερικών και εξωτερικών υπερσυνδέσμων και σαφών ιεραρχιών, ενώ μια σταθερή γραμμή 
αναζήτησης εμφανίζεται μόνιμα στο επάνω μέρος της οθόνης και στην αρχική σελίδα του 
λεξικού, επιτρέποντας στους χρήστες την ταχεία εύρεση πληροφοριών (Σχήμα 1). Επιπλέον, 
η λειτουργία αναζήτησης μέσω AJAX εξασφαλίζει την ταχεία ανάκτηση λημμάτων χωρίς να 
απαιτείται επαναφόρτωση της σελίδας. Συνολικά, η καθαρή, μινιμαλιστική διάταξη του 
λεξικού εξασφαλίζει γρήγορη, αποτελεσματική πλοήγηση, ενισχύοντας έτσι την εμπειρία 
χρήστη και τα μαθησιακά αποτελέσματα. 
 

 

Σχήμα 1. Κεντρική σελίδα του Ηλεκτρονικού Παιδαγωγικού Λεξικού 

Συνέπεια 

Η διεπαφή του λεξικού προσφέρει μια συνεπή και ομοιόμορφη εμπειρία χρήστη σε όλα τα 
σημεία αλληλεπίδρασης. Ο σχεδιασμός ενσωματώνει παιδαγωγικές αρχές, όπως ανάγνωση 
χωρίς περισπασμούς, καθαρή τυπογραφική ιεραρχία σταθερή γραμμή πλοήγησης και 
διαχωρισμό των λεξικογραφικών πεδίων. Τα λεξικογραφικά πεδία παρουσιάζονται με 
σταθερή διάταξη, διευκολύνοντας τον άμεσο εντοπισμό των πληροφοριών με ελάχιστη 
προσπάθεια. Στόχος είναι απλή και ευκρινής παρουσίαση του περιεχομένου για να ενισχυθεί 
η μαθησιακή αποτελεσματικότητα.  
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Προσβασιμότητα 

Το Ηλεκτρονικό Παιδαγωγικό Λεξικό σχεδιάστηκε ώστε να είναι προσβάσιμο, ανεξάρτητα 
από τις συσκευές ή τις ψηφιακές δεξιότητες των χρηστών. Ο προσαρμοστικός σχεδιασμός 
εξασφαλίζει τη χρήση του λεξικού σε ποικίλα τεχνολογικά και εκπαιδευτικά περιβάλλοντα.  

Οπτικός σχεδιασμός και διάταξη  

Ο οπτικός σχεδιασμός και η διάταξη του υπό σχεδίαση Ηλεκτρονικού Παιδαγωγικού Λεξικού 
αντλούν στοιχεία από διεθνώς καθιερωμένα παιδαγωγικά λεξικά, όπως το Collins COBUILD, 
προσαρμόζοντας τα πρότυπα αυτά στο ελληνικό γλωσσικό και εκπαιδευτικό πλαίσιο. Επίσης, 
το Λεξικό της Ελληνικής ως ξένης γλώσσας για μαθητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (Ιορδανίδου 
κ.ά., 2007) αποτέλεσε σημείο αναφοράς για την αρχιτεκτονική περιεχομένου, τη χρωματική 
παλέτα, την τυπογραφική ιεραρχία της διεπαφής.  

Καινοτομία στην ελληνική παιδαγωγική λεξικογραφία 

Ο σχεδιασμός του Ηλεκτρονικού Παιδαγωγικού Λεξικού στοχεύει στην ανάπτυξη ενός 
δυναμικού, μαθητοκεντρικού εργαλείου, ειδικά προσαρμοσμένου στις γλωσσικές και 
παιδαγωγικές ανάγκες των μαθητών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Οι παρακάτω επιλογές 
σχεδιασμού διαφοροποιούν σημαντικά το υπό σχεδίαση λεξικό από τα υπάρχοντα έντυπα ή 
ψηφιοποιημένα παιδαγωγικά λεξικά:  

Σχόλια χρήσης  

Κάθε λήμμα περιλαμβάνει σχόλια χρήσης που παρέχουν διευκρινίσεις σε συνήθεις μαθητικές 
απορίες σχετικά με τη μορφολογία, τη σημασία, την ορθογραφία και τη χρήση της λέξης.  
 
Αυθεντικά παραδείγματα από το διαδίκτυο 

Το υπό σχεδίαση λεξικό περιλαμβάνει αυθεντικά παραδείγματα χρήσης από το διαδίκτυο. 
Κάθε παράδειγμα συνοδεύεται από ενεργό URL, που επιτρέπει στους/στις μαθητές/ήτριες 
να εξερευνήσουν τη λέξη σε πραγματικά γλωσσικά περιβάλλοντα.  

Διαδραστικότητα και ενεργός μάθηση 

Η ενσωμάτωση στο λεξικό των ενοτήτων "Forum" και "Παιχνίδια" ενθαρρύνει τη βιωματική 
και ενεργό μάθηση. Τα γλωσσικά παιχνίδια λειτουργούν ως μηχανισμοί εμπέδωσης του 
περιεχομένου του λεξικού, ενώ το forum παρέχει ένα υποστηρικτικό περιβάλλον για 
συζήτηση και επίλυση αποριών των μαθητών/τριών.  

Συμπέρασμα 

Η παρούσα μελέτη παρουσιάζει συνοπτικά τον σχεδιασμό της εμπειρίας και της διεπαφής 
χρήστη (UX/UI) ενός ηλεκτρονικού παιδαγωγικού λεξικού της νέας ελληνικής, 
προσαρμοσμένου στις ανάγκες των μαθητών/ητριών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 
Ενσωματώνοντας τις αρχές του user-centered design (Granger & Paquot, 2023 Bothma & 
Fourie, 2025), το λεξικό επιχειρεί να συνδυάσει απλότητα, σαφήνεια και καινοτομία σε ένα 
φιλικό προς τον χρήστη περιβάλλον. Λόγω της κρισιμότητας της αξιολόγησης από τους 
τελικούς χρήστες, έχει ήδη πραγματοποιηθεί η συλλογή δεδομένων μέσω ερωτηματολογίων 
από μαθητές/ήτριες δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, τα οποία θα αξιοποιηθούν σε μελλοντικές 
μελέτες με στόχο τη συνεχή βελτίωση του λεξικού και την αποτελεσματική ενσωμάτωσή του 
στο σχολικό περιβάλλον. 
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